



百米高空穿梭 “桥梁医生”守护归乡路

南铁福州工务段“平潭大桥先锋护桥队”，在风暴海域中确保春运安全

■海都记者 梁展豪
林雅璇 文/图

“今日风速5.5级，可以开始作业。”今年是平潭海峡公铁大桥开通以来的第五个春运，在这座全国最长跨海大桥的桥面下，有一群“桥梁医生”每日行走在钢筋水泥中，对大桥的墩台、箱梁等设备进行检查，守护着千万人回家的路。22日，记者走近这群“桥梁医生”，看看春运期间，他们的工作日常。



队员查看承台构件的情况



乘船出海对平潭海峡公铁大桥墩台进行巡检

把大桥看作“老战友” 熟悉每一处细节

27岁的蒋明亮来自湖南衡阳，2019年参加工作就投入福平铁路介入的验收工作。平潭海峡公铁大桥开通5年来，他始终坚守一线，守护大桥春运期间铁路运行安全。

与许多工区队员一样，第一次走到近百米高的大桥上作业的蒋明亮也很害怕。“我在湖南长大，从没见过这么大、这么高的跨海大桥，更没有在海面上干过活，当时站在桥上脚都抬不动了。然后我们还要进行检查作业，完成海面的作业大概要四个小时。”蒋明亮回忆道。

来自海南海口的邹金亨，刚开始也产生过放弃的念头。“第一次爬上大桥的时候腿都在发抖，哪看过这大风大浪的阵仗。那时候蒋工长经常鼓励我，但是我看着他的腿也在发

抖。”邹金亨笑着说。

如今，队员们都已经完全克服恐高的心理障碍，将大桥看作“老战友”，熟悉大桥的每一处设备、每一个构件、每一个螺丝钉。

春运期间，列车通行的频次比往常更密，每个小小的设备都可能影响到列车的运行安全，队员们坚守在岗，确保列车运行安全。他们说，为能够保障旅客顺利回家而感到骄傲。“在作业空闲的间隙，我会朝着大海轻轻地说上几句话，我想这样海风就能把我说的话带回我的家乡了。”蒋明亮说。

记者了解到，南铁福州工务段平潭大桥工区一共有15名桥梁工，他们来自五湖四海，平均年龄仅26岁，这个年轻的集体刚刚获评2024-2025年度全国铁路青年文明号。

日行两万步、敲击五千下“听音诊脉”

平潭海峡公铁大桥全长16.34公里，大桥所在的平潭海峡是世界三大风暴海域之一，每年6级以上大风超过300天，7级以上大风超过200天。

22日上午10时许，记者跟随南铁福州工务段“平潭大桥先锋护桥队”，来到位于平潭综合实验区苏平片区的大桥桥墩前。一行人麻利地换好行头后，一同踏上镂空的钢梯，爬进了桥墩的箱梁内。

大桥的箱梁是一个100米长的水泥浇筑的“空心盒子”，四面漆黑的水泥壁，只有在探照灯的照明下才能勉强看清墙壁情况。

箱梁上动车呼啸疾驰，下方是海浪滔滔。在这里，平潭大桥工区工长蒋明亮带着队员，开始了

检查工作。

“铛、铛、铛”，昏暗的箱梁里，有的队员手举着特制的检测锤敲击墙面，有的队员拿着笔记本记录检查情况，有的用探照灯照明……几名队员相互配合，十分默契。

“我们主要是通过声音来判断混凝土结构是否正常，像这样清脆的声音就说明它是正常的，如果声音听起来比较闷，有空响的情况，那就说明存在安全隐患，我们要马上记录下来及时处理掉。”蒋明亮说。

现场，记者也拿起特制的检测锤尝试敲击了一番，仅仅检查了两节箱梁，胳膊就开始发酸，刺耳的敲击声反复在耳边回荡，让人难以忍受。



在大桥箱梁内，记者体验检查过程

除了箱梁，大桥的承台也是队员们检查的关键区域。而与箱梁不同的是，站在10平方米的承台上可以从近百米高的位置俯瞰大海。

蹲下、侧身、敲打……承台上的队员们动作娴熟，有条不紊。尽管身处高空，他们却丝毫不畏惧

高空作业所带来的恐惧，以及阵阵寒风，全身心地投入工作中。

“这座桥有228个桥墩、8个桥台、304根斜拉索，我们每一次检修作业都要8个小时左右，需要步行20000多步，敲击5000多下。”蒋明亮一边走一边介绍。

这个除夕 他们“隔空”团圆

在阖家团圆的日子里，“双警家庭”守护万家灯火

■海都记者 郭思琪

春节是团圆的日子，但是有这样一群特殊的守护者，越是假日越是忙碌。他们是并肩作战的同事，也是相知相守的伴侣，他们就是“双警家庭”。春节期间，他们将一如往常，在阖家团圆的日子里，用实际行动担当使命，守护万家灯火。

守好“大家”才能护好“小家”

周泉是福州市公安局晋安分局王庄派出所案件审理队的一名民警，妻子高煜婕是新港派出所综合内勤民警。作为“95后”双警家庭，即便工作单位相隔不过几公里，但加班、值班、出差是常事。

周泉回忆，他们相恋3年，本打算领证结婚，但肩负责任，婚礼便只得延期。2023年除夕，他们这些天，两人在工作之余，

偶尔会通过视频通话互道平安。让周泉难忘的，是相恋三周年纪念日。当时他正在所里值班，高煜婕带着画着两人卡通图像的蛋糕出现，对周泉而言，这是难以言说的惊喜。

如今，结婚已两年的周泉和高煜婕更为忙碌，二人相聚的时间更少，更别说春节了。2023年除夕，他们就没能一起吃上年夜饭。

当时，周泉正办理一起案件，辗转出差多地市调取证据；而高煜婕作为内勤民警，需要做好各种材料方案的整理收集。虽然两人单位仅距离五六公里，但想要见上一面，都必须以工作安排为优先。即使聚少离多，周泉说，今年他们仍愿意在春节期间坚守岗位，因为只有守好了“大家”，才能护好他们的“小家”。

记者了解到，在王庄派出所内，还有不少民警也来自“双警家庭”。

已在所内工作了十年的周颖与丈夫吴品峰于警校相识，而后分别去往不同基层派出所。周颖笑称，两人因为工作忙碌开启了福州市内的“异地恋”。“往年春节，丈夫需要去热闹的商圈维持秩序，结婚十年，只有一两年是

一起吃了团圆饭的，孩子只能托付给父母。”周颖笑着回忆起那为数不多的团圆，有一年除夕，她带着刚上小学的女儿去烟台山“探班”，一家人得以短暂相聚。

相比于周颖，李璐的女儿安安已升入初三，儿时由双方父母轮流带着，小学起便开始托管，如今长大了，也变得独立和懂

事。李璐说，一眨眼，安安就长大了。现在，有时候忙于工作，就用打车软件接送她上下学。

对周泉等双警家庭的民警来说，这身警服既是他们的“月老”，也是一份沉甸甸的责任，更是他们并肩前行的动力。

春节期间，他们将一同往常，在万家灯火的长夜里践行铿锵誓言。

工作忙碌 他们开启市内“异地恋”